

歌罗西书 第五课...

以真道分辨异端

播映操作小技术： 鼠标click各位置



Outline

1. 播映操作
2. 不同於一般的釋經學
3. 課程目的、內容
4. 不同類經文適合的解釋原則
5. 聖經需要解釋嗎？因遇見異端

課程綱要，可指定播映片号内容

请按 开始播放

1

以真道分辨异端

歌罗西书：二6~15

6 你们既然接受了主基督耶稣，就当遵他而行，

7 在他里面生根建造，信心坚固，正如你们所领的教训，感谢的心也更增长了。

8 你们要谨慎，恐怕有人用他的理学和虚空的妄言，

不照着基督，乃照人间的遗传和世上的小学就把你们掳去。

9 因为 神本性一切的丰盛都有形有体地居住在基督里面，

10 你们在他里面也得了丰盛。他是各样执政掌权者的元首。

11 你们在他里面也受了不是人手所行的割礼，

乃是基督使你们脱去肉体情欲的割礼。

12 你们既受洗与他一同埋葬，也就在此与他一同复活，

都因信那叫他从死里复活 神的功用。

13 你们从前在过犯和未受割礼的肉体中死了，

神赦免了你们一切过犯，便叫你们与基督一同活过来；

14 又涂抹了在律例上所写、攻击我们、有碍于我们的字据，

把它撤去，钉在十字架上。

15 既将一切执政的、掌权的掳来，明显给众人看，就仗着十字架夸胜。



2

接受了主耶稣基督之后，就应该在**信仰**上生根建造、信心坚固、不断成长，

■ 一个真正信主的人就好像一颗有生命的**种子**种在土里，

只要这颗种子是**活的、有生命的**，进入土壤之中、

合适的生长环境之下，这个种子**一定会长大**

■ 信耶稣也是如此，当**真道**成为种子进入我们的心田，

只要成长的时间到了，这个生命**一定会长大**



在基督中应该**生根建造**，不只是**指引**、更是**自然的生命现象**，所以保罗鼓励他们

要有一个**正确的成长**，面对**花言巧语的迷惑**，生根建造就非常重要了，

因为当我们**根基稳固**的时候，这些**迷惑**就产生不了作用，

就可以**站稳信仰的根基**依靠在盘石上，**风吹雨打**这个房子都不会倒塌了！

8 你们要谨慎，恐怕有人用他的**理学**和**虚空的妄言**，

不照着基督，乃照**人间的遗传**和**世上的小学**就把你们掳去了。

你们要谨慎，这是一个**提醒**，原来的文字其实就是一个动词，就是「**看**」，

这是一个**命令**，要**看**，就是要**仔细分辨**，看什么呢？看这些**虚空的妄言**、

看这些**人间的遗传**、**世上的小学**等等，意思就是要**分辨异端**、**仔细观察**。

3

86 否则的话**异端**那就把你们**掳走**了。**掳去**是什么意思呢？

原来的字眼是非常强烈的字眼，有点像**绑架**，把你绑架去了；

或者好像古代的战场，打输的就变**奴隶**，打赢的人就把这个**奴隶**抓走了；

或者好像一个**猎人**猎到猎物，**提着猎物的角**、**抓着猎物的手**就这样拉走，

所以都是很**粗暴的**、很**强烈**的字眼。

这里给我们看见一幅图画—不只是**异端影响了我们的信仰**，

这个影响是很粗暴、很强烈的，就好像以上我所讲的**绑架**、**敌人抓奴隶**、

猎人拉猎物的这种图画，带给我们一个非常生动的、深入的**警告**，

异端对一个**正确信仰的人**而言，就是这样子的带来一种**强暴的影响**。

这一节经文有两方面**异端**的蛛丝马迹给我们看见了，

1. 经文说**理学**和**虚空的妄言**，**理学**就是英文**哲学** Philosophy 的字根，有经文就翻译成「**哲学和虚空的妄言**」，

■ 譬如包括**鬼魔的魔术**等等，都可以用这个词来描述

■ 用一句我们的俗语，这种叫做「**废话**」，

听起来很好听，却**没有任何内容**的言论



4

2. 小心人间的遗传和世上的小学，

■ **人间的遗传**，肯定是人的一种理论，不只是理论，是一代传一代、一代传一代，所以这个是一种遗传，一种一代接一代的想法

■ **世上的小学**，我们从下文看见讲到「**敬拜天使**」这件事在歌罗西教会发生，所以这件事情非常可能是跟**灵异现象**有关

这些**神秘的理论**、**保护安全的咒语**，这一类这方面的事情有关，这种事情给人一个**虚空的盼望**，什么逢凶化吉、保佑平安等等，在**歌罗西教会**出现了这一种**异端**。

这种**异端**混入一个教会之中，就使得信徒们**对真理的认识模糊起来**，

换句话说，当异端盛行的时候，到底是**信耶稣基督带来平安**，还是这种**护身符带来平安**，这种就开始混淆了。

所以**作者和圣经**就在这里提醒**末世的教会**必须**分辨异端**，

那分辨的**标准**在哪里呢？**认识基督来分辨异端**...

9-10 因为**上帝本性一切**的**丰盛**都有**形有体的**居住在**基督**里面，你们在祂里面也得了**丰盛**，祂是**各种执政掌权的元首**。



5

上帝一切的丰盛都放在**耶稣基督**里面了，那个**丰盛的恩典**、**难以想象的恩典**，使得**万有都跟上帝和好了**，这是上文，

就是因为这样**丰盛的恩典**，再加上**基督**也成为**执政掌权的元首**...

其实天上的、地下的、可见的、不可见的，不管如何、不管在什么样的范围，

基督已经在所有的范围**掌权**了，既然**基督**在所有的这些范畴都是**掌权者**的话，

我们有了基督、就有了丰盛的荣耀。

10 你们在祂里面也得了**丰盛**。**基督的丰盛**成为**信徒的丰盛**，既然信徒有**丰盛的恩典**，那又为什么要去**依靠这些**譬如**人间的遗传**、**世上的小学**、**虚空的妄言**呢？

■ 带给我们一个很重要的**反省**—我们认识**基督的丰盛**到底有多少？

我们对**基督丰盛**的认知**越深入**的话那么就**越不容易被人骗**了

■ 除非我们对**基督的认知**是越来越丰富，不然**虚空的妄言**、**护身符**、**鬼魔的道理**，很容易就吸引我们**走上歪曲的道路**

9 开始**保罗提醒教会**：你们有**丰盛的恩典**、有**丰盛的生命**，不再需要在**丰盛的恩典**和**生命**之外，再来倚靠这一些**异端**的**思维**了。



6

我们要**认识异端**、要**抵挡异端**，唯一的方法是从**认识基督**、**经历基督**入手，

当我们有一个**丰盛的恩典**，就好像一个人有很强的**免疫能力**，

不管外面有什么**病菌**、**病毒**，我们都可以**抵挡**了；

信仰上这种**强的力量**来自于**耶稣基督**，因为他是**丰盛生命的源头**。

11-12 你们在祂里面，在**基督**里面受了不是**人手所行的割礼**，

乃是**基督**使你们**脱去肉体情欲的割礼**。你们去**受洗**与祂**一同埋葬**，

也就在此与祂**一同复活**，都因信那叫祂**从死里复活上帝**的**功用**。两个礼...

1. **割礼**，是一个上帝与他百姓**立约的记号**，一定有**施行割礼的人**，

例如**摩西**、**约书亚**为百姓行割礼等等。

■ **古代的割礼**就是男性将包皮割掉，是一个**流血**的记号

■ **现在的割礼**是**基督**将我们的**肉体的情欲**从我们的身上割开，谁行这个割礼呢？

基督，**基督**使得这个**邪情私欲**与我们分开，因着**救恩**带来的

2. **洗礼**，与**基督一同埋葬**、**一同复活**，

耶稣基督复活的能力也就传给了一切**跟从祂的人**，

我们在**复活**中可以体验**上帝在基督中复活的大能**。



7

13 你们从前在**过犯**和**未受割礼的肉体**中死了，

上帝赦免了你们一切的**过犯**，便叫你们与**基督一同活过来**。

割礼使得我们离开了**那情私欲**，**洗礼**使我们与**基督一同活过来**。

14-15 又**涂抹**了在**律例**上所写攻击我们，有碍于我们的字据，

把它撤去，钉在**十字架**上。既将一切**执政的**、**掌权的**的**掳来**，

明显给众人看，就**仗着十字架**夸胜。

再回到**十字架救恩**，这个救恩将一切**律例**，这些律例是过去神的百姓要得救要遵守这么多的例子、这么多的条例，但是现在在**基督的救恩**之中，

■ **人不再需要守割礼**、**守这些律例**而得救，**救恩**是在**十字架**上得来的

■ 所有这些**律例**就好像一张**借条**，这张借条是显明出我们欠人家的债，就是**救恩的债**，现在我们不用守这些律例了，

就好像**债主免了我们的债**，这张借条就撕掉了

怎么撕法呢？这里有一个**非常图像式的描述**，就是**律例钉在十字架**上，

显然意思就是借着**十字架的救恩**，**耶稣基督**为我们而死的这个救恩，

所有的这些**律例**、这些**借条**就**作废**，**耶稣基督**的救恩就是如此**临到教会**了。



8

这个段落其实有很多**真理**，在这里一个层次、一个层次的**宣扬**出来的，

第一个层次：6-7 要我们在**基督中生根建造**，

第二个层次：告诉教会的弟兄姊妹要**提防异端**，提出两方面异端的描述，

第三个层次：不只要**提防**，还要**分辨**，就是**认识基督来分辨异端**。

就好像这个世界**假钞、伪钞**混淆视听，因为假钞越做越像真的，

要把**假钞分辨出来**，第一个要明白就是**什么是真钞**...

■ 假如不知道真的钞票是怎么样，假的来当然**分辨不清楚**

■ 不知道**真钞**长得怎么样，你肯定会有**被假钞欺骗**的可能

用这个角度来看今天**异端的欺骗**也是一样，

假如我们对**真的信仰**，那就是**耶稣基督的认识和真理不清楚**的话，

异端一来就好像**假钞**来了，**真的**都不知道，

假的也不知道是真是假，似是而非了，

那我们在末世中的信仰生活就非常危险了。

因此这一段经文非常**鼓励、催逼**弟兄姊妹**认识基督**，这是**分辨异端**唯一的方法。

求主也带领我们，在末世中也要**借着认识基督来分辨异端**。



9

释经小百科：经文常常会有一些**图像式的语言**，我们要顺着经文写作的水流，
要用**图像式的思考**，去**解读这些图像式的语言**...

1. **异端会把我们掳去**，这个是一个图像式的语言，我们不能只停留在**掳去**

就把我们带走这样子，就不能体会**作者**或者**经文**强烈的**动感**。

2. **人手所行的割礼和基督脱去我们肉体情欲的割礼**，这两个割礼的**比较**，

■ **人手**所行的割礼，你一定想象有一个人拿着**旧约火石刀**来行割礼这幅图画

■ 现在**基督**用祂的**大能**，使得我们**肉体的情欲**离开我们，

正如割礼使得这个不洁净离开百姓一样

3. **洗礼**本身也是一幅图画，与祂一同**埋葬**、一起**复活**，

就是一个动态的描述—从今以后我就是个**新造的人**，

在我里面有**基督**的新生命。

4. 把**律例**撤去**钉在十字架上**，...你可以听到十字架钉子钉上去的声音吗？

现在钉上去的是什么呢？当然是**耶稣基督**。

不过因着祂的死，一切**律例法规**也从此离我们而去，

进入**救恩之门**再也不是靠着这些了，因为他们**已经钉在十字架上**。



10